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Zadanie SB1

Wspotczynnik tarcia pomigdzy podstawka w samochodzie a kubkiem z herbata wynosi f. Jak szybko
mozemy pokonac zakret o promieniu R aby kubek nie zaczat si¢ §lizgac?

Odpowiedz: v = \/Rgf

Zadanie SB2

Na drodze zainstalowano prog, bedacy wycinkiem walca o promieniu R, ktéry miat ,,zacheci¢”
kierowcdw do ograniczenia predkosci. Z jaka maksymalna predkoscia moze jecha¢ samochdd, aby nie
straci¢ kontaktu z droga w najwyzszym punkcie progu? Jezeli samochod ma mase¢ m, to z jaka sita
droga oddziatuje na niego w najwyzszym punkcie progu?

Odpowiedz: v = \/Q_R, N=m (9 - I;TZ)

Zadanie SB3

Pilot w samolocie wykonuje petle o promieniu R. Z jaka sila dziata na pilota fotel w najwyzszym i

najnizszym punkcie petli, jezeli samolot leci ze stata szybkoscia v?

Odpowiedz: N = mg (g + 1)



Zadanie SB4

Do pitki przyczepiono sznurek o dlugosci r i zaczgto zataczac nia w powietrzu kotka. Jaka musi by¢
minimalna predkos$¢ pitki w najwyzszym punkcie toru, aby pitka zatoczyta petne koto?

Odpowiedz: v = ,/gr

Zadanie SB5

W koraliku o masie m wywiercono otwor w ten sposob, ze moze on si¢ swobodnie porusza¢ po
sliskiej obreczy o promieniu R. Jakie beda wychylenia punktow réwnowagi, jezeli obrecz wiruje z
czestoscia w?

Pytanie bonusowe: Jezeli odchylimy koralik o jaki$ niewielki kat od pionu, to jaka bedzie czgstos¢ 12
jego drgan?

Odpowiedz: 6; = 0, 8, = cos™! wg =N = (- w2



Zadanie SB6

Do ciala o masie m; przyczepiono niewazka linkg. Nastepnie potozono je na gladkim stole i
wprawiono w ruch po okregu o promieniu R. Drugi koniec linki przechodzi przez dziur¢ w stole
(znajdujaca si¢ doktadnie w Srodku okregu po ktorym porusza cig ciato 1) i przyczepiony jest do ciata
0 masie m,. Jaka musi by¢ predkos¢ ciata 1, aby uktad znalazt si¢ w rownowadze.

Odpowiedz: v = /ﬁRg
mq

Zadanie SB7

W wesolym miasteczku znajduje si¢ specjalne pomieszczenie w ksztalcie walca o promieniu R, ktore
obraca si¢ z czegsto$cia w. Jaka musi by¢ minimalna czgsto$¢ obrotu, zeby po otwarciu zapadki w
podtodze pomieszczenia ludzie w nim si¢ znajdujacy pozostawali przyparci do $cian i tym samym nie
spadali? Wspolczynnik tarcia statycznego §cian pomieszczenia wynosi f.

g

Odpowiedz: w = [=—
Rf

Zadanie SBS

O jaki kat odchyli si¢ poziom cieczy przewozonej w cysternie, gdy cysterna hamuje z
opOznieniem a?

a

Odpowiedz: tga = 5



Zadanie SB9

Na poziomej desce o masie M lezy cialo o masie m. Jaka maksymalng sil¢ F mozemy przylozy¢ do
deski (w kierunku poziomym), aby ciato m si¢ nie §lizgato? Wspotczynnik tarcia pomigdzy deska a
podlozem oraz migdzy cialem a deska (zakladamy, ze wspolczynniki tarcia statycznego i
dynamicznego sa réwne) wynosi f.

Odpowiedz: F = 2(M + m)gf

Zadanie SB10
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Z jakim maksymalnym przyspieszeniem w lewo moze poruszac si¢ rownia 1, aby cialo 2 wzgledem
niej pozostawato w spoczynku. Wspoétczynnik tarcia wynosi f (wszystko odbywa si¢ przy cichym
zatozeniu, ze ctga > f).

fectga+1

Odpowiedz: a = prosp

Zadanie SB11
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Z jakim przyspieszeniem powinien poruszaé si¢ klocek A, aby masy m,; i m, pozostawaly w
spoczynku  wzgledem niego?  Wspolczynnik  tarcia miedzy  klockiem a  masami
wynosi f.

Odpowiedz: a = Z2="f

mqt+msyf

Zadanie SB12
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Na rowni pochytej o masie m, i kacie nachylenia a potozono cialo o masie m,. Zar6wno réwnia jak i
ciato moga sig porusza¢ swobodnie bez tarcia. Znajdz przyspieszenie rowni.
g sinacosa

Odpowiedz: a =

m. N
“Lisin?a
my



Zadanie SB13

Jakie bedzie przyspieszenie rowni, jezeli masy ciata m i rowni M sa znane, nie ma tarcia, a kat
nachylenia rowni wynosi a?

mg sina
M+2m(1-cosa)

Odpowiedz: a =



